

万正峰代表——

创新驱动城市转型

经济日报记者 夏先清 杨子佩

“今年政府工作报告明确,加快建设现代化产业体系是今年重点工作之一。这为我们指明了前进方向和奋斗目标。”全国人大代表、河南省濮阳市市长万正峰表示。

作为全国资源枯竭型城市,濮阳市如何进一步强化创新赋能、助力产业转型?万正峰代表说,一是发挥主体作用,壮大产业集群。让企业在科技创新中唱主角,实施微成长、小升高、高变强梯次培育计划,培养更多“专精特新”企业。二是攻克关键技术,提升产业能级。围绕主导产业,依托创新平台加快关键共性技术攻关。三是改革体制机制,激发产业活力。加大对创新人才、科研团队支持力度,健全完善项目形成、成果转化、管理评价机制,引导创新力量、资源向产业发展需求倾斜。

万正峰代表表示,濮阳市将全面落实党的二十大精神 and 今年政府工作报告部署,深入实施创新驱动发展战略,切实把科技创新融入产业发展全过程,奋力在资源枯竭型城市高质量发展中走在前列。

(原载《经济日报》3月13日第10版)

河南民盟来濮阳县开展植树活动

本报讯(记者 陈增助 通讯员 焦研)3月11日,民盟河南省委会秘书长姚中有一行来濮阳县郎中乡黄河大堤开展民盟生态林植树活动。市政协副主席、民盟濮阳市委会主委张焕军参加活动。

植树现场,大家分工协作、干劲十足,挖坑、放苗、培土等每一个环节都严格按照栽植规范进行。植树间隙,姚中有叮嘱工作人员一定要把好植树质量关,做好树木后期管护工作,确保栽得上、管得好、护得住,切实增强造林绿化效果。

植树活动结束后,姚中有一行到庆祖镇西辛庄村、农村党支部书记学院、凯盛现代农业智慧产业园进行了调研。

中原油田包装饮用水厂

加强质量管控 确保水质安全

本报讯(记者 王莹)在日前市市场监督管理局发布的2022年第四季度生产经营单位诚信“红榜”3家企业中,中国石化集团中原石油勘探局有限公司水务分公司包装饮用水厂榜上有名。

该包装饮用水厂成立于1997年,于2018年进行了维修改造。多年来,该厂以“服务广大龙乡居民用户”为宗旨,以“提供优质产品 打造知名品牌”为理念,加强质量管控,严格运行管理,确保水质安全。设立专门的化验室,对每批次产品进行过程检验及出厂检验,确保每批次产品符合GB19298—2014《食品安全国家标准包装饮用水》各项要求。每年开展一次顾客满意度调查,对客户提出的问题及建议积极给予回复,对反映集中的产品质量问题进行针对性整治,切实提高产品和服务质量。

守信光荣 失信可耻

(上接第一版)习近平强调,从现在起到本世纪中叶,全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒,历史地落在我们这一代人身上。我们要按照党的二十大的战略部署,坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,加快推进中国式现代化建设,团结奋斗,开拓创新,在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献。

习近平指出,在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,着力提升科技自立自强能力,推动产业转型升级,推动城乡区域协调发展,推动经济社会发展绿色化、低碳化,推动经济社会质的有效提升和量的合理增长,不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

习近平强调,我们要始终坚持人民至上。全面建成社会主义现代化强国,人民是决定性力量。要积极发展全过程人民民主,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,健全人民当家作主制度体系,实现人民意志,保障人民权益,充分激发全体人民的积极性主动性创造性。要贯彻以人民为中心的发展思想,完善分配制度,健全社会保障体系,强化基本公共服务,兜牢民生底线,解决好人民群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。要不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结,充分调动一切积极因素,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

■ ■ ■

“土特产”里新“丰”景

本报记者 张西恒 通讯员 李红忠

品一口老醋,唇齿留香;尝一口老酒,回味无穷;捧一杯大米,晶莹剔透……范县历史悠久、底蕴深厚,乡间蕴藏着众多“土特产”,传承着独特的风土人情,承载着百姓的深深眷恋。

在田间地头、车间厂区,围绕转型升级、做强品牌、高质量发展,范县大地铺展开一幅“土特产”绘就的乡村产业振兴新“丰”景。

枣醋芬芳馥郁

3月11日,记者驱车沿着板桥古镇南侧的乡间道路,穿过热闹的白衣阁乡大街,在陈楼村南侧看到一座古朴宽敞的院子。院子大门两侧刻着一副对联“遵祖训用古法酿造醋中精品 立诚信讲良心维护陈氏口碑”,大门正中写着“陈家老醋坊”五个大字。

“陈家老醋源于清光绪年间,至今已有140多年历史,2020年被评为濮阳老字号,2021年被评为市级非遗。院子四周醋酸味芬芳馥郁,中间还混着酒曲、枣香的气息。你们看,仓库里这几十口大缸,里面都是发酵中的酒醪和醋醅。翻、抖、搂、挑、扒,这些老手艺在制醋师傅手里被完整地保留下来。”一名主播在直播间正热情介绍着。为传承发扬醋传统技艺,3月初以来,上海领巢信息科技有限公司直播团队专门驻扎在白衣阁乡,每天

老酒四代传承

世有永泰聚,百货千家易;坊间藏佳酿,醇香醉万里。在王楼镇孙庄村,有个享誉百年的纯粮酒作坊——永泰聚。永泰聚始于清末、盛于民国,2021年被评为河南老字号。

“创始人孙万增根据家传古法酿酒,始创‘永泰聚’字号。最远销售到东北白山黑水间,至今保存着刻有‘永泰聚 濮县城北十五里孙庄东西后街路北’的木牌。”3月10日,永泰聚第四代传承人王有振介绍道,“木牌是外出送酒时,插到运酒车上的标识。”

对于王有振来说,永泰聚这个字号、这块招牌弥足珍贵。他历来严格遵循传统纯粮酿酒技术,选粮、筛料、预制、上曲、匀拌、入缸、发酵、蒸馏、测量、分程、盛装、窖藏、成品

等十多道程序,处处谨慎、事事小心。“采购过程中,粮食必须是上等好粮,要求成色均匀、籽粒饱满、干度适合、没有杂物;发酵过程中,一律采取自然发酵,禁止任何辅助手段参与,只能根据季节温度进行自然生产,严格遵循自然法则;酿制过程中,紧把火候,分阶段蒸制、分器具盛装、分类别存放……”王有振说起话来声如洪钟。

王有振喜欢交朋友,经常邀约亲朋到酒坊聊天、喝茶、写字、画画、品酒,也常有不速之客慕名前往。3月10日,传统文化爱好者张晓方造访永泰聚酒坊,王有振拿出陈年老酒招待。瓶盖开启,酒香四溢。张晓方倒上一杯,闻了几下,尝了一口,抑扬顿挫地说:“观之,清澈、透明、微黄;闻之,清香、果味、醇厚;饮之,绵柔、浓郁、甘冽。”

“3月初,上海知名网络媒体‘财经九号’找过来,想合作包装推广一款酒。我觉得这个想法挺好,咱生产、他营销,各取所长,关键能让更多人喝到咱濮阳的永泰聚好酒。”王有振笑笑呵呵地说。

大米得天独厚

2022年,以高标准农田和稻米产业园为依托,范县成功创建全国绿色食品原料标准化生产基地。特殊的地理环境孕育了范县大米独特



3月10日,清丰县瓦屋头镇李张武村村民正在自家地里浇水。春季的麦田,到处一片生机勃勃的景象。目前小麦正处于返青起身期,逐渐往拔节期过渡,正是“长个”的好时候。我市各县区农民抢抓时机,施肥浇水,力争今年能有好收成。

本报记者 高崧人 摄

“喷灌神器”现田间 科技助农促生产

早春三月,气温回暖,绿油油的麦苗正加劲儿生长,农民则忙着浇水施肥,不误农时不负春。

3月8日,记者在台前县清水河乡孙庄村的高标准农田里看到,农民用卡在节水灌溉设备上轻轻一刷,一场“甘霖”从天而降,滋润了几百亩麦田。

孙庄村党支部书记吴玉月告诉记者,这个设备叫喷灌机。只要调整好角度,铺好

水管,喷灌机就能精准定位,来回摆动,浇到每一处麦田,节省了人力和成本。喷灌机的另一个好处,就是它不仅能浇水,还能排涝。

台前县农业农村局相关工作人员介绍,近年来,节水灌溉、测土施肥、秸秆还田等农业科技的应用,不仅节约了成本,还提高了农作物的产量和品质。以新型设备为代表的科技赋能农业生产,在台前县屡见

不鲜。

一边是科技助农,另一边是知识助农。为搞好春耕生产,台前县还组织农业技术人员,深入各乡镇田间地头,围绕耕地质量提升、农机化作业、病虫害防治等工作,开展技术指导,切实帮助农民解决春耕生产中的技术难题,全力以赴确保粮食丰收。

本报记者 袁冰洁 通讯员 何平 李明

经开区：一线监督护春耕

本报讯(记者 王金勇 通讯员 曹军杰)“老乡,今年农药、化肥好买吗?”“地里的机井够不够用?浇地有没有什么困难?”连日来,经开区纪工委的党员干部深入田间地头,聚焦春耕跟进监督,把监督落实在一线,把问题解决在一线。

眼下正值抓好春季田间管理、促进苗情转化升级的关键时期。该区纪工委履行“监督的再监督”职责,主动发力,成立3个监督检查组,直奔农业生产一线,围绕强化春耕物资保障供应、农田水利建设、惠农政策落实、涉农补助资金发放和使用等工作开展监督检查,精准有效推动春耕备耕工作落实到位。

该区纪工委党风政风监督室、乡镇纪委、区直有关部门纪检组同向发力,联合成立专项督查组,深入田间地头、农资农机销售点和农户家中,采取明察暗访、查阅销售登记、问卷调查等方式开展监督检查,及时了解春耕中群众的“急难愁盼”,督促有关部门履职尽责,及时解决问

题。针对监督检查中发现农业技术指导不到位、农保产品质量参差不齐等问题,监督检查组根据收集的问题进行汇总分析、分类梳理,及时下发整改建议,督促各职能单位建立问题清单,明确整改时限、要求及责任人,对整改情况进行跟踪回访,实行销号式动态管理。对整改达不到要求、群众不满意的实行预警提醒,确保交办问题真改实改、全部清零。

此外,该区纪工委还将“护航春耕”专项监督与正在开展的农村乱占耕地建房专项整治工作结合起来,对耕地“非农化”“非粮化”进行拉网式清理,严查占地建房乱象背后的责任落实不到位、政策落地走样、推诿扯皮、弄虚作假等问题,全力夯实粮食安全根基。

义。要坚决拥护“两个确立”,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

赵乐际说,大会全面贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神,圆满完成了各项议程,是一次民主、团结、求实、奋进的大会。他代表十四届全国人大及其常委会,向十三届全国人大代表,向十三届全国人大常委会组成人员,向栗战书同志,致以崇高的敬意!

赵乐际说,大会选举产生了十四届全国人大常委会,并选举我担任委员长。我们衷心感谢各位代表的信任,深感使命崇高、责任重大。我们将始终坚持党的全面领导,紧紧依靠人大代表和人民群众,尊崇宪法,恪尽职守,廉洁奉公,

接受人民监督,为党和国家事业竭诚奉献,绝不辜负各位代表和全国各族人民的嘱托。

赵乐际说,党的二十大大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。十四届全国人大及其常委会要全面贯彻党的二十大精神,认真履行宪法法律赋予的职责,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,把人民代表大会制度坚持好、完善好、运行好,推动党的二十大精神目标任务落实见效,为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

赵乐际说,我们要发展全过程人民民主,保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督。健全保证宪法全面实施的制度体系,不断提高宪法实施和监督水平。

深入推进科学立法、民主立法、依法立法,使法律体系更加科学完备、统一权威。实行全面监督、有效监督、依法监督,保证宪法法律全面有效实施。充分发挥代表来自人民、扎根人民的特点优势,当好党和国家联系人民群众的桥梁。全面加强人大及其常委会自身建设,切实担当起新时代新征程赋予的使命责任。(讲话全文另发)

9时57分,赵乐际宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第一次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、李尚福、吴政隆、谌贻琴、秦刚、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震和许其亮、孙春兰、王晨、刘鹤、杨晓渡、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、魏凤和、赵克志、张庆黎、刘奇葆、万钢、卢展工、马飏、夏宝龙、杨传堂、李斌、汪永清、辜胜阻、刘新成,中央军委委员刘振立、苗华、张升民等。

香港特别行政区行政长官贺一诚列席会议并在主席台就座。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。13日下午,习近平等党和国家领导人在人民大会堂会见了出席十四届全国人大一次会议的全体代表,同他们合影留念。

■ ■ ■

■ ■ ■

■ ■ ■